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Statique du solide

Action mécanique Toute cause capable, en agissant sur un système matériel, de le déformer ou de modifier son
état de repos ou de mouvement.

1 Torseur statique

1.1 Expression

TSj/Si,A =

{ −→
RSj/Si

Résultante−−→
MA(

−→
RSj/Si

) Moment résultant

Avec

−→
RSj/Si

=
∫

P∈Si

d
−→
RSj/Si

−−→
MA(

−→
RSj/Si

) =
∫

P∈Si

−→
AP ∧ d

−→
R (Sj/Si)

1.2 Loi de composition

−→
MA(

−→
RSj/Si

) =
−→
MB(

−→
RSj/Si

) +
−−→
AB ∧ −→RSj/Si

1.3 Comoment

T1 · T2 =
−→
R1.

−−−→
MA,2 +

−→
R2.

−−−→
MA,1

2 Principe Fondamental de la Statique (P.F.S)

2.1 Énoncé

Pour un solide S isolé : ∑−→
RExt/S =

−→
0 et

∑−→
MA(

−→
RExt/S) =

−→
0

2.2 Principe des action réciproques

Si S1 exerce une action mécanique sur S2, alors S2 exerce une action mécanique sur S1 de même type, de même
intensité, mais opposée.

2.3 Solide soumis à 2 forces :

Soit S un solide en équilibre soumis à deux forces
−→
FA et

−→
FB en A et B.

On a :
−→
FA et

−→
FB ont même norme, même direction (AB) et sont de sens opposés.

2.4 Solide soumis à 3 forces

Soit S un solide en équilibre soumis à trois forces
−→
FA,

−→
FB et

−→
FC en A, B et C. Alors les 3 forces sont colinéaires

ou concourantes en un point I et
−→
FA +

−→
FB +

−→
FC =

−→
0

3 Lois de Coulomb

Soient 2 solides S1 et S2 en contact ponctuel en P , avec (π) plan tangent et −→n normale au contact.

1



http ://ptetoile.free.fr/ Statique du solide

3.1 1er cas : Contact parfait

Ts1/s2,P =

{ −→
Rps1,s2−→

0

}
et

−→
Rps1/s2 = −→n .

−→
Rps1/s2

3.2 2ème cas

Contact non parfait et
−→
V P,S2/S1 6=

−→
0

Il y a mouvement relatif de S1 sur S2 en P :

−→
RP,S1/S2 = NP,S1/S2

−→n + TP,S1/S2

−→
t

avec
−→
T P,S1/S2 .

−→
V P,S2/S1 < 0

−→
T P,S1/S2 ∧

−→
V P,S2/S1 =

−→
0

On appelle coefficient de frottement :

f = tanϕ =
||−→T P,S1/S2 ||
||−→N P,S1/S2 ||

RP est sur un cone d’axe ⊥ (π), de demi-angle au sommet ϕ appelé cône de frottement.

3.3 3ème cas

Contact non parfait et
−→
V P,S2/S1 =

−→
0

Il y a adhérence en P de S1 sur S2−→
RP,S1/S2 est dans un cône d’axe −→n , de sommet P , de demi-angle au sommet ϕ0 appelé cône d’adhérence.

‖−→T P,S1/S2‖
‖−→N P,S1/s2‖

≤ tanϕ0 = f0
f0 coeff. d’adhérence
ϕ0 angle d’adhérence

4 Arc-boutement

2 solides en contact avec frottement sont arc-boutés l’un sur l’autre s’ils sont en équilibre quelle que soit l’intensité
des actions mécaniques.
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